

已改编一套拳操进校园



链接

●华南师范大学体育科学学院教授 马晟:一张极具地域特色的文化名片

马晟教授认为,侠家拳是土生土长的岭南拳种,从文化传承的角度上讲,它是一张极具地方特色的文化名片,研究侠家拳产生发展传播的脉络,很有意义。

一种拳种的产生,都是和当时的社会生活密切相关:侠家拳的前辈们,要在当时广州这个竞争激烈的环境中占有一席之地,要生存要发展,必然有其过人之处。成长于乡野,发展壮大于当时鱼龙混杂的市井,面临其他拳种或明或暗的较量,在当时的社会环境下,拳法的格斗功能显得非常重要。也正是当时社会生活的需要,促成了岭南

拳派的大发展。

但是,随着时代的发展和社会的进步,侠家拳也好,或者其他拳法也好,想要很好地传承,必须系统地归纳整理,然后“去粗取精”以适应现代生活的需要。弱化技击性,增强养生等其他方面的功能,是社会发展的“合力”使然,也是时代的需求。马晟带的研究生,也在对侠家拳这一岭南特色拳种做“田野调查”,收集整理更多的相关资料。据介绍,侠家拳目前除了在广州佛山云浮等地有较大发展之外,在东南亚以及欧美等地也都有不少人在练习。

●侠家拳会竞训部部长 吴小智:要发展,要符合现代社会的需要

吴小智是侠家拳会的竞训部部长,也是蒋庆国的入室弟子,是侠家拳的第五代传人。虽然40多岁才开始练习侠家拳,但深厚的武术功底让他很快就触类旁通。谈及侠家拳的传承,吴小智认为,传统武术的发展也要符合现代社会发展的需要。

吴小智毕业于成都体育学院武术系,练过洪拳,也拜师练过传统杨氏太极拳。直到40多岁,吴小智才开始正式学习侠家拳。“蒋会长希望侠家拳的传承有像我这样学院派的人参与进来,因此他请我过来做侠家拳会竞训部的部长。”吴小智说,“所以,侠家拳是这几年跟着会长才练的,就是我做了侠家拳会竞训部部长以后才开始练的。”

吴小智透露,侠家拳的拳法大开大合,但并不是像通背拳那样“放长击远”。他说:“侠家拳讲究的是近身格斗,套用一句话,‘长弓巨矢,近身而发’,属于贴身发力的拳术。”

侠家拳算不算小众?在吴小智看来,这个不好判断,虽然社会上知道这个拳种的人好像不多,但



■对于侠家拳来说,现在的目标就是发展传承,贴近社会的需要。 新快报记者孙毅/摄

也许不够详实。”吴小智说。

如何改变侠家拳当下这种相对“冷门”的状态?吴小智表示,有发展,才有传承,而想发展就要贴近社会的需要。“每个拳种的诞生,都是适合当时社会背景和应用环境的,传统武术需要面对的是当时的社会环境,或保镖护院或防身自卫等等,但用传统武术来打现代的武术擂台就不适宜了。”

吴小智打了个比方,他说:“就好比筷子是中餐餐具,但吃西餐拿筷子,肯定怎么都不大方便。”在发展和传承方面,吴小智认为,武术发展到今天,传统的一对一、一对几的师

父教徒弟的传承方式已经不合适了,而与师父带徒弟的传承方式相适应的技术传承体系也不适合现在社会需要了。而是必须要改进、发展,能做到适应一传几十、甚至几百大规模教学的需要。吴小智表示,考虑到习武者不同年龄层次的差异,从门派师父到武术教练是一种必须的进化,而这也是现代社会的切实需要。

当然,在拳术的精髓方面,依然需要一对一的指导,这是“继承”的部分,在“继承”之前则是“传播”。“只有先大面积推广,做到普及,才有可能把拳术原原本本地继承下去。”吴小智说。

●侠家拳弟子 陈嘉乐:武术是中国传统,值得传承

24岁的陈嘉乐是蒋庆国的女弟子,跟随蒋庆国学拳超过10年。如今,已经大学毕业的陈嘉乐也开始去学校教拳,她说:“教小朋友武术,除了强身健体之外,也会告诉他们这是中国的传统技艺,值得传承下去!”

作为蒋庆国的入室弟子,陈嘉乐认为自己既然拜了师,就有义务

和责任把侠家拳传承下去。陈嘉乐表示,小学生学习武术可能不会有太多想法,就是因为感兴趣才学。培养他们对武术的兴趣尤为重要。吸引到小朋友来学习之后,在教拳时才会着重讲述传承的价值。

“我想让他们知道武术是什么,我们学习武术是为了什么,”

陈嘉乐说,“我也希望他们懂得武术是中华传统,值得传承和发扬下去,学武术绝不是为学而学。”

陈嘉乐每次教拳的第一堂课都要先讲武德。“我会告诉大家,学武先学德,要先从礼仪教起,要让小朋友们知道,学武更是为了‘以德服人’,决不能寻衅滋事。”陈嘉乐说。

CBA季后赛·广东124:101天津

威姆斯运动战11投全中 广东宏远首场力擒天津



■广东队球员周鹏(右)与天津球员田雨较劲。新华社发

新快报讯 记者高京报道 常规赛结束时跌至第五名的广东男篮一度非常令人担忧,但进入季后赛立即展现出不同的状态。昨天面对天津的第一回合,广东宏远以124:101轻松取胜。威姆斯此役11投全部命中,拿到27分。

威姆斯常规赛的状态比较糟糕,其个人数据与以往相比也有一定程度的下降,就在外界都以为他将泯然众人时,这名驰骋CBA多年的外援在此役爆发了。急停跳投、翻身跳投、外线三分、突破上篮……没有一样技术动作能够难倒威姆斯,他仿佛在一夜间回到了巅峰状态。全场比赛,威姆斯在运动战11投11中拿到27分,另外还贡献了4篮板、5次助攻,此役他只是错失了2次罚球。

本场过后,威姆斯成为了联盟中第八位在季后赛单场得分20分以上,且运动战投射命中率100%的球员。广东队历史上,宋希、陈江华、胡明轩都曾在单场完成这一高难度数据。

天津队全场基本没有对威姆斯进行夹击,相反,广东队针对天津两名外援则是将防守强度调到了最高级,球员们不断的夹击和干扰打乱两人的进攻节奏。

即便在天津队祭出双外援战术的第三节,广东队依旧切断了他们与全队的联系。常规赛外线命中率接近五成的罗切斯特此役在三分线外仅仅4投1中。

广东队本场任骏飞因伤没有出场,易建联也只打了不到26分钟,球队在第三节结束时就已“打卡下班”。全场球队6人得分上双,主帅杜锋在赛后也是表扬了球员们。

“(常规赛到季后赛)中间十天没比赛,队员在封闭的环境中训练是非常困难的,每天只能使用训练场两个小时,这对每个球队都是严峻的考验。这段时间大家的专注度在提升,已慢慢进入了季后赛的状态。”杜锋说。

首场过后,双方将在4月3日19时35分再度交手,相信到时天津队应该会有所变化。

在昨天进行的另一场比赛中,广州龙狮以101:120负于山西队,先失一场。此役龙狮在开局阶段没有找到手感,首节结束时就以20分的劣势落后。整个上半场,球队在外线出手18次只命中1球。

经过中场休息的调整,龙狮多少找回了一些状态,但在篮板球的保护方面并没有做好。全场比赛,龙狮让对方抢到了22个前场篮板,在总篮板数的比拼上也比对方少12个。糟糕的外线手感再加上篮板球的全线失守,球队的失利也在情理之中。

明天下午3时,龙狮将再次与山西队交手。

因凡蒂诺谋求连任

据新华社电 当地时间3月31日在卡塔尔多哈举行的国际足联第72届成员大会上,国际足联主席因凡蒂诺宣布将参加明年的主席选举。若竞选成功,这将是他的第三届任期。

律师出身的因凡蒂诺自2009年起担任欧足联秘书长。2016年,丑闻缠身的布拉特在任期内倒台,因凡蒂诺当选国际足联主席,成为国际足联成立112年来的第九位正式主席。2019年,在没有其他候选人的情况下,因凡蒂诺成功连任,任期至2023年。